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MC-Aufgaben

1. Es sei die Funktion f: [0,00) — [0, 00) definiert durch f(z) = In(z2+1), wobei der Logarithmus
In zur Basis e ist. Welche Gleichung beschreibt die Umkehrfunktion f=1: [0, 00) — [0,00)?

(a) Die Umkehrfunktion existiert nicht.
(b) f7' (@) =In(a? 1)

() f7Hx)=e"H

(@) f7Ma)= e

() f7Ha)=Ver -1

2. Es sei f(z) = cos(z?) fiir alle z € R und D = [\/7, v/27|. Welche der folgenden Aussagen sind
wahr?

(a) Die Funktion f: D - R, x> f(x) injektiv.

(b) Das Bild von D unter f, also {f(z) : « € D}, ist gleich [0, 1].

(c) Die Funktion g : [0,4/1/2] — [V7/2,\/7/V2] gegeben durch g(z) = \/arccosz ist die
Umkehrfunktion von der Funktion f: [\/7/2,v/7/V2] = [0,1/1/2], z — f(x).

3. Seien f,g: R — R stetige Funktionen, so dass g(z) # 0 fiir alle 2 € R. Es gelte ausserdem:

f(x)

:I)*l}{lr}oo g(x)

Welche Aussage ist richtig?

(a) Dann ist g sicher eine Asymptote von f wenn z — +00.
(b) ¢ kann eine Asymptote von f sein wenn x — 400, muss aber nicht.

(¢) Dann ist g sicher keine Asymptote von f wenn x — +o0.



4. Welche der folgenden Bilder beschreiben den Graph einer injektiven Funktion [a, b] — [c, d]?
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5. Es sei die Funktion f: R — R gegeben durch

e 41
et +1°

flz) =

Welche der folgenden Funktionen ist eine Asymptote von f fiir x — 0o?



6. Es sei f(z) = %:_11 Welche Aussage ist richtig?
—362%(z5-1)3
(a) f’(I) = (2363(4_17)5 )
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() f'(@) = iy

22 (23— 1)3
(C) f’(:l:) = 36(233(34_17)}1)

2/,3_1\3
(@) f(r)= ol

Offene Aufgaben

7. Gegeben seien die Funktionen

firR—=R, T2 —6

f2: R—=[0,00), x> ||

f3: R =R, x — min{z? — 9,0}
fi: R\ {3} = R, o~ FHL.

(a) Untersuchen Sie alle Funktionen auf Injektivitit, Surjektivitdt und Bijektivitét.
(b) Skizzieren Sie auf dem Intervall [—5, 5] die Funktionen g := f3 — f7,
g:R— R, x> fa(x) — fi(x),
und h := fyog,
h:R — [0,00), x = fa(g(x)).
(¢) Bestimmen Sie die Umkehrfunktion f;*: W (fy) — R\ {3}.

Hinweis: Sie miissen W (fy) =R\ {3} hierzu nicht explizit berechnen.

8. (a) Gegeben sei die Funktion f mit Definitionsbereich D(f) = (Z,3") durch die Abbil-

212
dungsvorschrift f(z) = tan(z). Bestimmen Sie die inverse Funktion von f.

(b) Es sei a € R beliebig gewihlt. Finden Sie alle reellen Losungen x der Gleichung
tan (7 (1 + % cos(z))) = a.

9. Bestimmen Sie bei jeder der folgenden Funktionen, welche fiir alle reellen Zahlen ¢ > 0
definiert sind, jeweils eine Asymptote der Form at + b fiir t — +o0:

__t .
() F(1) = i
(b) g(t) = V41> + 3;
(c) h(t) =3t + cos(1/t);
(d) i(t) =In(1 + €').
Zeichnen Sie die Graphen der Funktionen und die dazugehorigen Asymptoten.

10. Berechnen Sie f': D(f) — R fiir

a) [: R—=> R, z+— zsin(x); b)f:R—)R,xHﬁ;
c) f: (0,m) = R, x> —; d) f:R=>R, e %
e) f: (-5,5) =R, z— (tanz)?; f) f:R>1 = R, z— Vinaz;

e 3" firx #0
0 firz=0"

2?sin(L)  fiir z #0
0 fir x =0

Zeigen Sie, dass die Ableitung der Funktion aus Teilaufgabe h) im Punkt 2 = 0 nicht stetig
ist.

g)f:R—HR,xH{ h)f:R—>R,xn—>{



